

保姆“扎堆”

雇主仍抱怨称心如意的难找

薪水、专业性方面需求互不匹配是重要原因

□记者 朱一丹

随着回家过年的家政人员陆续返岗,家政服务市场中一年最火爆的时候又到了。记者日前走访市区几家家政服务公司后发现,家政市场上供需两旺,甚至出现保姆在家政公司门口扎堆等人的现象,不过有雇主仍然反映,不缺保姆但缺称心的好保姆。



CFP供图

节后家政市场“保姆等人”

“我们家小孩今年开始读幼儿园,所以我打算辞退保姆,但没想到节后要找工作的保姆这么多,我们家保姆找了近一个月工作还没有着落,后来我带着她连续几天跑了4家家政公司,发现每家门口都有10多个保姆在等着。”市民徐女士对记者说。

昨天上午,当记者来到兴宁路上的一家家政服务公司门口时,看到店门外聚着五六个中年妇女,当有雇主上门来打听行情时,她们就拥上来询问是否需要保姆。走进门店,店内的两个工作人员正忙着登记信息,旁边也围着几个来找工作的阿姨。

称心的好保姆不易找

虽然节后家政市场看上去供需两旺,但记者在采访时发现,对于很多雇主来说,想找个称心的好保姆仍不是一件容易事。

“我们家孩子去年出生,去年六月份找了个保姆,每个月休4天,只管孩子不管家务和做饭。到了过年前保姆提出年后要涨价,我们没同意,现在只好重新找。”市民蔡先生告诉记者,节后他已经接触了两个保姆,一个要价太高,另一个倒是便宜些,但要求每周双休,蔡先生表示还想“再找找”。

对于大部分雇主来说,除了月薪,更看重保姆

“近来家政人员陆续回到宁波,我们的工作也开始忙起来。现在每天来店内找工作的家政人员都有十几人,其中大部分是老面孔,也有两三成是新人,有的人连着好几天都来‘报到’。”该店一位姓张的工作人员把登记本展示给记者看,其中从本月初到现在,登记的家政人员信息已经写了满满4张纸。

一边是保姆等人,另一边,上门来找保姆的雇主数量也比节前有明显增加。该张姓工作人员告诉记者,每天打电话或者到店里来打听雇佣行情的不下20人。“节后上班族又要重归职场,家里没人照顾,而很多保姆在节前就辞职回家,或者要求节后涨价,这样雇主只好重新找人了。”

的工作状态。“我们家之前辞退过两个保姆,一个太会偷懒,我们在的时候还能管管小孩,我们不在家就任由小孩哭闹,发现小孩身上长红疹也不及时告诉我们,还是我们给孩子换衣服时才发现的。另一个是外地的,口音很重有时候难沟通,而且不大讲卫生,好几次发现她上完厕所不洗手就去淘米做饭了。”市民周女士告诉记者,现在自己再找保姆,最好能找一个会说普通话,工作勤快点,又接受过专业培训懂点早教的。“但是符合这素质的保姆数量太少,而且要价都很高,想找到一个满意的并不容易。”

不匹配也成为“好保姆难找”的主要原因之一。

“我们家保姆带了两年孩子,月薪涨了500元,现在再找工作时,有好几个同小区的家庭要找她,但开出的薪水都比我家给的低,保姆就不愿意去‘低就’了。”徐女士告诉记者。

对此,张姓负责人也表示,目前家政市场确实存在着保姆“开口要高价”或者提出各种要求的现象。“很多保姆从最初的什么活儿都接,到现在开始挑人家了。比如,有的保姆专门要求只照顾小孩,不愿意照顾老人,因为照顾老人薪水会低一些,而且更苦更累。还有的保姆提出只管孩子,反而要雇主每天给她做饭洗碗、打扫房间等。其实有的保姆只要放低一点身价,工作还是很好找的,但大多数保姆都不愿意。”

在提出各种要求的同时,保姆的专业水平不足让不少雇主诟病。“现在年轻家庭不满足于温饱,还要讲究生活质量,比如做饭要讲究营养均衡等,这就要求保姆经过相应的专业培训才能胜任。另外,尤其是在带小孩方面,保姆大多是按照以前的老经验,经过专业培训并且技能熟练的并不多,所以综合起来,要挑称心的保姆就更难了。”

需求不匹配导致找保姆难

节后找工作保姆人数多,与雇主诉苦“找不到好保姆”形成强烈对比,对此,鄞州区一家家政公司的张姓负责人告诉记者,这与这些年保姆入行人数骤增而素质普遍不高,以及保姆和雇主之间需求不匹配等原因有关。

“近几年‘80后’独生子女陆续到了走上工作岗位、婚嫁成家的年龄,很多人从小就被父母呵护长大,连自己都照顾不好,同时白天又要上班,所以照顾家庭和小孩分身乏术,这给家政市场的壮大带来极大商机。同时,最近两三年社会对‘用工荒’、‘家政涨价’的不断提及,更让不少人愿意从事这一行业。”该负责人称,从公司的数据看,2011年时一线家政服务人员还不到50人,到了今年登记的已经有200多人,长期工作的有100多人。家政从业人员数量骤增的同时,其本身的素质不高、专业性不足等问题也逐渐暴露出来。“现在做保姆的大多年龄在40岁到60岁,很多人还是从农村或外地来的,一方面外地口音较重,普通话水平不高;另一方面生活习惯也与‘80后’年轻父母有很大不同,在长期相处中互相之间容易产生不满和挑剔。”

此外,保姆和雇主之间对薪水、专业性的需求

A股再现盘中巨震

两市改写单日成交纪录

24日A股再现巨幅震荡。上证综指盘中突破3700点创出近七年新高后,又险些跌穿3600点整数位,尾盘与深证成指同步小幅收红。受此影响,两市成交突破1.4万亿元,再度改写历史天量纪录。

上证综指当日以3692.57点小幅高开,早盘震荡上行并突破3700点整数位。但上摸3715.87点的近七年新高后,沪指突现大幅“跳水”,一路下行探至3600.70点后方才企稳。此后沪指重拾升势,尾盘收报3691.41点,较前一交易日涨3.68点,涨幅为0.10%。

深证成指收盘报12801.20点,涨20.89点,涨幅为0.16%。

创业板指数盘中创出2363.05点的历史新高,收盘报2357.97点,涨幅达到2.80%,表现明显强于沪深大盘。

沪深两市告别普涨态势,超过1400只交易品种收跌。不计算ST个股和未股改股,两市超过150只个股涨停。沪深两市迎来N龙韵等4只新股,首日涨幅也均为约44%。

伴随盘中巨震,沪深两市大幅放量,分别成交7549亿元和6845亿元,以14394亿元的总量创下A股单日成交新纪录。

据新华社电

农业植保进入空中时代

象山农民“尝鲜”

无人机植保市场



植保无人机正在给油菜花喷洒药液。

本报讯(记者 鲁威 通讯员 夏超明)竞相争艳的金黄色油菜花田上方,飞行着两架轻盈的无人机,细密的药液喷雾通过每架飞机所带的两个可360度旋转的喷头,均匀地喷洒到油菜田中。不到10分钟,就喷完了5亩油菜田。

3月23日下午,在象山县贤庠镇俞公岙村种粮大户钟亚春的油菜种植基地,多旋翼电动植保无人机正在给油菜花喷洒药液。“180多亩的油菜,两台机器两个多小时就喷完了药液,有了它病虫害防治就不愁了,并且还花钱少效率高呢。”钟亚春笑着说。

去年宁波引入植保无人机,它速度快、效率高、成本低、安全环保等特点,也适应象山县丘陵、山区、坡地等复杂地形,可以广泛应用于水稻、小麦、油菜、玉米等农作物病虫害防治和营养服务,深受种粮大户们欢迎,具有大规模推广的应用价值。据不完全统计,宁波植保无人机已经达到10多架。

3月初,象山县开办了全省首届无人植保机操作员培训班。近期,象山县在省内又率先成立了农机作业服务公司。该公司由象山县钟亚春等5名农户发起组建,重点为相关农业生产者提供植保作业服务。除了给象山农田植保,这几天,钟亚春和他的团队还要赶赴奉化、鄞州等地给小麦植保。

“有了公司化运营、科学化管理,实现资源共享综合利用,象山乃至宁波的农业植保将进入‘空中’时代,宁波的农业机械化发展又实现了新的突破。”宁波市农机局相关负责人介绍。